

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Пожиловой Е.В. на тему  
**«Прогнозирование, фармакологическая коррекция и мониторинг**  
**процесса адаптации пациентов к полным съемным зубным протезам»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук**  
**по специальности 3.1.7. – стоматология**

Диссертационная работа посвящена поиску новых подходов к повышению эффективности ортопедического лечения стоматологических пациентов путем мониторинга и фармакологической коррекции процесса адаптации. Актуальность исследования, проведенного автором, не вызывает сомнений.

Для достижения указанной цели и решения поставленных задач в работе изучены и проанализированы данные стереогнозии, речевых проб, результаты регистрации моторной активности жевательных мышц и эмоционального фона с помощью полиграфа «Барьер-14». Анализировались результаты процесса адаптации к полным съемным протезам у пациентов с разными типами темперамента, а также влияние на показатели адаптации фармакологической коррекции препаратом семакс (0,1 % капли назальные).

В результате проведенных исследований было установлено, что способность к адаптации пациентов с сангвиническим и холерическим типами темперамента выше, чем у меланхоликов и флегматиков. Мониторинг процесса адаптации первично протезируемых пациентов к полным съемным протезам с помощью полиграфа «Барьер-14» выявил более длительный процесс привыкания у лиц с меланхолическим типом темперамента. Показано положительное влияние фармакологической коррекции препаратом семакс на процесс адаптации пациентов к полным съемным протезам вне зависимости от типа их темперамента.

Полученные в работе данные о зависимости процесса адаптации от типа темперамента имеют большую научно-практическую значимость, так как позволяют прогнозировать и проводить своевременную фармакологическую коррекцию адаптационного процесса у первично протезируемых стоматологических пациентов. Результаты диссертационного исследования неоднократно докладывались на научных конференциях, достаточно полно опубликованы в рецензируемых научных изданиях, защищены 2 патентами на изобретения, внедрены в клиническую практику.

На основании изложенного можно заключить, что рецензируемые материалы автореферата диссертации Пожиловой Е.В. «Прогнозирование, фармакологическая коррекция и мониторинг процесса адаптации пациентов к полным съемным зубным протезам», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – стоматология, выполненной в ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, свидетельствуют о том, что указанная работа является законченным научно-исследовательским трудом, в котором представлены новые данные о мониторинге и фармакологической коррекции процесса адаптации пациентов к

полным съемным протезам, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ N 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 01.10.2018 N1168).

Заведующий кафедрой фармакологии  
ФГБОУ ВО "Рязанский государственный  
медицинский университет им. академика И.П. Павлова"  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

 Якушева Елена Николаевна

Заведующий кафедрой ортопедической стоматологии и ортодонтии  
ФГБОУ ВО "Рязанский государственный  
медицинский университет им. академика И.П. Павлова"  
Минздрава России,  
кандидат медицинских наук, доцент

 Гуськов Александр Викторович

Подпись профессора Якушевой Е.Н. и доцента Гуськова А.В. заверяю:  
проректор по научной работе и  
инновационному развитию  
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России  
д.м.н., профессор

«3 » XI 2022 г.

 И.А. Сутков

390026 г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9  
Телефон/Факс: (4912) 97-18-18  
Эл.почта: rzgmu@rzgmu.ru

